

丰富多彩的文旅产品七月集中上新，2300余项文旅活动和优惠措施暑期陆续推出，极大拉升了城市“热力值”和吸引力——

青岛“刷榜”暑期十大热门目的地

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

盛夏的青岛，持续迎来旺季客流。伴随着暑期旅游旺季的开启，作为兼具人文底蕴和自然禀赋的避暑胜地，青岛跻身多家在线旅游平台“十大热门目的地”榜单。“热”力难挡的背后，是青岛文旅优质供给的不断涌现，尤以沉浸式的文旅新场景和差异化的文旅新业态为特色。从自然到人文，从亲子到银发，满足着不同群体的多元化需求。整个暑期，青岛将陆续推出2300余项文旅活动和优惠措施。

文旅市场热度持续攀升

大数据的精准“画像”，直观标注了青岛文旅的“热力值”。

从今年暑期的自由行来看，高铁游热度持续攀升，“2—3小时高铁圈”成为自由行用户的热门选择。途牛数据显示，京津冀鲁、江浙沪皖、粤港澳大湾区以及川渝等区域内高铁路游尤为火爆，青岛与北京、上海、南京等城市共同上榜高铁游热门目的地TOP10。

对于家庭客群来说，自驾游的出游方式更为方便，主题乐园、文化遗迹、休闲避暑、体育赛事等主题的自驾游备受青睐。自驾游热门目的地中，青岛同样热度高涨，上榜途牛自

自驾热门目的地TOP10。

就整个市场而言，亲子游在暑期旅游消费中呈现引领之势，海滨海岛目的地是亲子家庭亲水避暑的热门选择，途牛榜单上，青岛还上榜亲子海滨海岛游热门目的地TOP10。

跻身途牛“三榜”十大热门目的地的青岛，在暑期整体市场中同样表现优异。去哪儿平台上，作为传统热门城市的青岛吸引力十足，上榜暑期热门城市TOP10。

尤其值得一提的是，中国气象局日前发布了16条全国暑期避暑旅游路线，山东“闯崂山海·舒爽胶东”避暑旅游线路入选。这趟暑期清凉之旅中，青岛有崂山和即墨古城两地上榜。

崂山素有“海上名山第一”的美誉。作为中国大陆海岸线海拔最高的山峰，这里云海翻腾，秀峰林立，姿态万千。无论是登山览胜，还是在山间的渔村小住，都能在炎炎夏日感受到清凉。走进即墨古城，在古城清凉里探寻非遗古韵，高大的城墙与古朴的街巷构成天然遮阳屏障，县衙、学宫、牌坊等历史遗迹承载着千年的文脉。踏入西门里大街，即墨麻片酥脆香甜，黄氏腊画、官庄竹编、大欧鸟笼等非遗手造尽显匠人精湛技艺。

“日游+夜游”，让更多景区体验升级。青岛海底世界景区的盛夏狂欢季，就通过“日夜游海底，精彩各不同”，为游客带来日夜双场畅游体验。其中，日场以互动体验与特色演艺为核心，推出海洋舞台剧、高人气NPC、海贝NPC游戏、水下川剧变脸岛城首秀等沉浸式互动项目，深受大小游客的喜爱。夜场

缤纷场景乐活精彩夏日

盛夏时节，游客从五湖四海而来，让青岛的夏天跳出季节轮回的单一维度，成为一场流动的盛宴。诚意满满的青岛端出文旅大餐，让市民游客共享山海相依的美好生活在。

对于夏天的记忆，总是与欢乐交织在一起。暑期到来，青岛方特梦幻王国开启了“夏日缤纷消暑季”，琴岛故事烟花秀、霓虹音浪水池party等精彩演艺，为游客打造别具一格的消暑盛宴。当炎炎夏日遇上清凉水花，游客们在青岛方特加入“水上狂欢”。“孩子玩得特别开心，这种全身湿透的快乐平时太难得了！”家长刘女士说。晚7时，乐园内还有夜场王牌演艺“夏日缤纷花车巡游”欢乐启航，载歌载舞与游客欢乐互动。

“日游+夜游”，让更多景区体验升级。青岛海底世界景区的盛夏狂欢季，就通过“日夜游海底，精彩各不同”，为游客带来日夜双场畅游体验。其中，日场以互动体验与特色演艺为核心，推出海洋舞台剧、高人气NPC、海贝NPC游戏、水下川剧变脸岛城首秀等沉浸式互动项目，深受大小游客的喜爱。夜场

则重点打造首届“深海荧光奇幻狂欢夜”活动，每日17时后点亮深海，推出电光舞步、电音派对、夜光巡游、星空音乐会、龙凤飞天、喷火表演等精彩新体验。接下来，景区还将陆续开启“秘境之夏荧光生物展、发光生物展”，更有浪漫“蓝眼泪”瀑布，丰富多彩的夜间活动将持续点燃游客们的夏日激情。

炎炎夏日，最适合与“水”相拥。东方伊甸园以“水”为叙事主线，精心划分三大主题区域，由四大主题场馆、一大戏水乐园、一大无动力乐园、一场夜·湖秀及数十项互动游乐设施设备、近50处创意景观组成，集合了水孕育、水欢乐、水文明、水回馈等主题生态。20余场全天候特色演艺，充分融合了中西方元素，为游客带来不同寻常的视觉冲击。迎接旺季，东方伊甸园还精心规划科普奥秘、娱乐狂欢、艺术美学三条主题线路，以清晰的游览脉络与丰富的项目设置，为不同年龄段游客及家庭带来差异化深度体验。

与此同时，结合毕业季、暑期等重要时间节点，各类动漫、电竞、沉浸式体验展演和“畅游胶东 QING凉一夏”胶东海洋童玩季相关活动正陆续“绽放”。以文旅新体验、新业态装扮的“青岛之夏”，正张开怀抱迎接各地游客的到来。

青岛机关党建交流服务中心正式启用

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报7月9日讯 9日上午，青岛机关党建交流服务中心在青岛中央法务区正式启用。市委常委、秘书长，市委市直机关工委书记宋明杰出席并致辞。

青岛机关党建交流服务中心由市委市直机关工委建设，旨在聚焦“围绕中心、建设队伍、服务群众”核心职能，打造机关党建学习交流“以高促高”经验分享的活动阵地。中心启用后，将坚持建管一体推进，高标准搭建机关“党务干部之家”“党建课堂”“青年学堂”等载体，持续完善理论学习、党性教育、培训指导、咨询服务等功能，建设全市机关党建综合性交流服务平台，推动以高质量机关党建促进高质量发展。

市直机关和中央、省驻青部分单位党务干部和党员代表参加启用仪式。



聚焦“10+1”创新型产业体系的关键细分赛道

青岛备案首批10家创新联合体

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报7月9日讯 2025年度青岛市创新联合体备案名单日前出炉，全市共10家企业牵头的创新联合体获得备案。这是青岛市首批创新联合体，覆盖了太赫兹、海洋领域大模型、智能装备、低空飞行服务系统、垂直领域大模型、车路云协同、医疗器械、合成生物、海洋电子信息等“10+1”创新型产业体系的细分赛道。

首批青岛市创新联合体分别为太赫兹产业科技创新联合体、海洋人工智能大模型创新联合体、柔性智能装备系统创新联合体、低空综合管理服务创新联合体、智慧交通大模型创新联合体、智能商用车车路云一体化创新联合体、体外诊断医疗器械产业创新联合体、合成生物技术创新联合体、智慧家庭垂域模型创新联合体、智慧海洋创新联合体。

今年年初，市科技局印发《青岛市创新联合体组建工作指引》(以下简称《指引》)，提出聚焦青岛“10+1”创新型产业体系，加快组建并充分发挥创新联合体的作用，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，加快塑造产业发展的新动能、新优势。《指引》明确，到2028年，争取建设20个左右重点领域、细分赛道的创新联合体。

创新联合体是由创新能力突出的领军企业牵头发起，联合产业链合作基础良好的上下游企业、高校院所，以关键核心技术攻关重大任务为目标，以市场化机制为保障，自发而成的产学研结合的创新合作组织和利益共同体，是发挥有为政府和有效市场作用，突出企业创新主体地位，推动产业链与创新链深度融合的有效组织形式。创新联合体应瞄准产业发展重大需求，统筹集聚各类创新资源要素，联合开展重大关键核心技术攻关，聚力推进重大科技成果转移转化，共建共享创新型平台载体，共同探索创新体制机制，加快形成新质生产力，提升产业核心竞争力。

上半年上合示范区开行TIR国际运输车辆208车次

发运货物货值1.4亿元，同比增长224.5%

□青岛日报/观海新闻记者 王珊 王萌
通讯员 于洲

精彩上合

今年上半年，上合示范区发运TIR国际运输车辆208车次，同比增长188.9%，发运货物货值1.4亿元，同比增长224.5%；TIR中国车发运量延续一季度态势，保持全国首位。

近日，满载医疗器械等货物的TIR国际运输车辆在上合示范区TIR国际道路运输集结中心完成报关、验收等通关环节后，启程前往俄罗斯首都莫斯科，预计8天后货物将抵达客户手中。实际上，现在平均每天至少有1辆TIR运输车辆从上合示范区出发，驶向俄罗斯或中亚地区。

TIR即《国际公路运输条约》，悬挂蓝白相间TIR标识牌的运输车辆，凭一张单据便可在同样实施TIR公约的70多个缔约国(方)间通行，只需要接受始发地和目的国家海关查验，途经国一般情况下不再开箱查验，极大地提高了通关效率，降低了物流成本。

“我们设置TIR业务专岗，提供24小时预约通关机制和系列便利化举措，在欧元大陆上，越来越多的‘中国制造’‘青岛制造’通过TIR运输实现降本增效，提高国际竞争力。截至目前，上合示范区已开通中俄、中吉乌、中哈等4条TIR国际公路运输线路，初步形成国际公路运输区域枢纽。累计发运TIR国际运输车辆500车次，总货值超3.41亿元，运输品类由4类增加至40类，包括食品、机械、电子设备等高附加值货物，为1000余家进出口企业提供了安全、稳定、便捷的国际物流新通道。”

上合示范区管委会产业发展一部部长臧元奇表示，将依托TIR国际道路运输集结中心、上合示范区海关监管作业场所等载体，在提高现有线路的运营效率和服务质量的同时，积极探索面向上合组织国家的TIR国际道路运输新线路，与海关建立联动机制，构建“通道+枢纽+网络”生态体系，为“丝绸之路电商”搭建出口新通道。

上合组织成员国艺术节专场演出上演

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报7月9日讯 继上海合作组织成员国艺术节开幕式暨青年歌会成功举办后，7月8日晚，根据文化和旅游部安排，由青岛市文化和旅游局主办的上合组织成员国艺术节后续活动专场演出在崂山区市民文化中心上演。艺术家们用精彩纷呈的表演，深入挖掘经典艺术作品的精髓，为观众倾情呈现了高水准的艺术盛宴。

专场演出在白俄罗斯大剧院歌剧院艺术家们带来的威尔第歌剧《茶花女》选段《饮酒歌》中拉开序幕。国际比赛获奖者、国际专业音乐奖“BraVo”得主达里娅·戈罗让科，以及安德烈·马秋绍诺克、维克多·门捷列夫、安娜斯塔西娅·卢里科娃、基里尔·潘菲洛夫等优秀艺术家联袂登台，他们身着华服，用深情的歌声和精湛的表演，将歌剧中的浪漫与激情展现得淋漓尽致，点燃现场气氛。

紧接着，比才歌剧《卡门》哈巴涅拉舞曲精彩上演，达里娅·戈罗让科再次登台，用富有感染力的歌声，让观众仿佛置身于歌剧的世界中，感受到了卡门的热情与不羁。随后，



■上合组织成员国艺术节专场演出现场。

罗西尼歌剧《塞维利亚的理发师》费加罗咏叹调、普契尼歌剧《贾尼·斯基基》劳雷塔咏叹调等经典歌剧选段相继登场。基里尔·潘菲洛夫和安娜斯塔西娅·卢里科娃等艺术家以出

色的演唱技巧，将歌剧中的角色形象刻画得栩栩如生，赢得了观众阵阵掌声。演出还穿插了具有民族特色的音乐作品。白俄罗斯艺术家演绎了登扎的《Funiculi, Funicula》，欢快

的旋律与活泼的节奏让现场气氛达到高潮。俄罗斯艺术家带来的弦乐四重奏同样令人瞩目。瓦西里·斯捷潘诺夫、列昂尼德·泽列兹尼、安德烈·乌索夫、根纳季·阿金芬等艺术家，先后演奏了谢尔盖·拉赫玛尼诺夫《未完成的第一弦乐四重奏》、柴可夫斯基《第一弦乐四重奏》、《第二弦乐四重奏》等经典作品。他们用精湛的技艺和默契的配合，将弦乐的魅力展现得淋漓尽致，让观众们沉浸在悠扬的音乐声中。

演出尾声，俄罗斯、白俄罗斯两国艺术家共同演绎的《莫斯科郊外的晚上》将气氛推向高潮，观众们以掌声应和音乐的节奏，与艺术家们默契互动，表演厅内流淌着心灵相通的深情厚谊。

这场演出不仅是一场艺术的盛会，更是一次文化的对话与交流。它为上合组织成员国的艺术家们提供了展示本国经典艺术作品的平台，也为各国人民打开了解彼此文化的窗口，增进了文化理解与尊重，让上合组织成员国间文化纽带更紧密、友谊之花更绚烂。

青岛自贸片区率先实施海船营运“一件事”改革

7个高频审批事项“一表通办”，全流程办结时间缩短至15个工作日

优化营商环境 青岛在行动

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报7月9日讯 青岛自贸片区“高效办成一件事”改革又有新成果。日前，青岛自贸片区管委会联合青岛市行政审批服务局、青岛市交通运输局、青岛海事局印发《青岛市海船营运“一件事”实施方案》(以下简称《实施方案》)，在全国率先实现航运企业7个高频审批事项“一表通办”，将全流程办结时间缩短至15个工作日，《实施方案》聚焦问题导向破壁垒、机制创

新绘场景、可持续价值筑基业，形成从痛点解决到生态赋能的完整链条，同时发布海船营运“一件事”联办事项清单和办事指南，形成统一的申请材料清单。通过“一表集成”减材料、“一窗通办”提效率，“一键导办”优体验、“一体联动”强协同，青岛自贸片区构建“七合一”集成审批服务体系，推动政务服务提质增效。

依托青岛市航运企业集成化审批服务平台，《实施方案》聚焦服务航运企业全生命周期，构建起“一表集成、一窗通办、一链导办、一体联动”的线上线下融合服务体系。青岛自贸片区将以“链条式”导办和精准导航代替“对话式”导航图，动态生成“所有权登记→国籍证书→营运证”等事项的办理路径；基于航

运企业集成化审批服务平台汇集的奖补扶持政策，对接政策计算器精准匹配，为航运企业提供量身服务，拓展金融保险、海事仲裁等八大增值板块，打造“一站式航运生态圈”。

不止于此。政务服务更便捷之外，青岛自贸片区近日还出台了修订后的支持航运服务业高质量发展办法，从提升航运服务能力、强化港口枢纽功能、促进航运人才发展三方面提出了10项奖励政策，加快提升航运服务水平，促进航运资源集聚、推动产业发展。

其中，在支持发展海洋运输产业方面，对新增5000载重吨及以上自有运输船舶(含融资租赁)的企业，根据船龄分档按照80元/载重吨或100元/载重吨的标准给予一次性奖

励。对开展船舶融资业务的航运企业，按照融资规模1.5%的比例予以专项奖励，单船最高奖励不超过40万元。对开展国际中转集拼业务的企业按照3000元/小柜、5000元/大柜的标准予以奖励，单个企业最高奖励不超过100万元/年。

作为国际航运枢纽政策试验田，青岛自贸片区前期已形成航运企业集成化审批服务新模式，并在此基础上率先开展海船营运“一件事”改革。下一步，青岛自贸片区将以“精准触达企业、凸显改革成效、塑造全国标杆”为主线，全面提升海船营运“一件事”的品牌认知度和企业获得感，为全国航运领域“高效办成一件事”提供自贸样板。

姜谔生：百折不挠的抗日志士

□青岛日报/观海新闻记者 余博

年学生秘密集会，传播马列主义，一面回乡发展党员，在农村传播革命火种。

1929年5月1日，姜谔生、匡联文率部分进步青年学生在胶城首次举行庆祝“五一”国际劳动节活动。

1930年，姜谔生按照上级指示，回乡与姜效汶一起策划发动，在大店村及周围村庄建立起胶县第一个农民协会。

1931年夏，姜谔生回乡参加“大沽河农民主武装暴动”的筹备工作，但因计划泄露，暴动被迫终止。姜效汶经组织安排，转移东北，姜谔生不久在济南乡师被捕。

在狱中，姜谔生受尽各种酷刑的折磨，始终坚贞不屈，没有暴露任何党的机密。1932年，为了保存革命力量，党指示姜谔生以灰色面目，打入国民党的“捕共队”。他积极利用一切机会保护党的地下组织和党的有生力量。1935年冬，姜谔生受到敌人的怀疑，在牟平县再次被捕，被关进济南监狱。

姜谔生原名姜效骞，1911年出生于胶县东乡大店村一个农民家庭。

1928年春，姜谔生考入胶县师范讲习所，并开始阅读进步书籍，接受马克思主义思想。夏末，青岛党组织秘密发展党的外围组织“互济会”，姜谔生立即加入。不久后，姜谔生光荣加入中国共产党，并在胶城建立了第一个党组织——胶县师范讲习所党组织。

党组织建立后，姜谔生一面组织进步青

年学生秘密集会，传播马列主义，一面回乡发展党员，在农村传播革命火种。

1929年5月1日，姜谔生、匡联文率部分进步青年学生在胶城首次举行庆祝“五一”国际劳动节活动。

1930年，姜谔生按照上级指示，回乡与姜效汶一起策划发动，在大店村及周围村庄建立起胶县第一个农民协会。

1931年夏，姜谔生回乡参加“大沽河农民主武装暴动”的筹备工作，但因计划泄露，暴动被迫终止。姜效汶经组织安排，转移东北，姜谔生任五支队政治部及所控制的部队安全撤出。

1939年3月，撤出的部队在胶县北乡赵家营集结，正式成立国民革命军第八路军山东纵队胶济一支队，姜谔生任参谋长。7月，胶济一支队改编为八路军山东纵队五支队后方司令部警卫二营，姜谔生任五支队政治部宣传科长。

1943年11月，胶县抗日民主政府在胶县

北乡大杜戈庄建立，胶东行署任命姜谔生为县长兼任县大队大队长，增选为中共胶县县委书记。姜谔生日夜奔走操劳，活动于日伪军据点的各个村庄，为县、区抗日政权的建设和根据地的巩固作出了重大贡献。

1944年2月6日，姜谔生在赵家营村参加县委会议时，遭日伪军突袭而被捕。敌人用酷刑折磨，名利引诱，都无法动摇姜谔生的革命意志。最终，姜谔生在日军的审讯室里被恶犬活活咬死，牺牲时年仅33岁。

姜谔生17岁投身革命，在短暂的33年生命中，多次被捕入狱。但他始终没有屈服，以百折不挠的革命精神，始终奋战在革命战场上。